



产业生金 百姓常乐

—平陆县常乐镇壮大特色产业赋能乡村振兴的探索实践

本报记者 付 焰

乡村振兴，产业兴旺是重要基础和主要内容。

在推进乡村全面振兴进程中，平陆县常乐镇始终坚持党建引领产业发展，以深入学习运用“千万工程”经验为重要抓手，牢牢锚定“产业强镇”发展定位，有力扛起绿色发展“引领旗”、特色产业“示范旗”、农旅融合“振兴旗”，推动镇域产业格局实现从“一枝独秀”向“多点开花”转变。

支部领航 扛起绿色发展“引领旗”

推进农业绿色发展，是农业发展观的一场深刻革命。

结合全市创建新时代党建引领基层治理示范区目标任务，常乐镇将基层党组织建设作为产业绿色发展的核心引擎，通过构建“党委统筹抓总、支部攻坚落实、党员示范带头”的工作体系，创新推行“党建+产业”融合机制，把党的政治优势、组织优势切实转化为产业发展优势。

综合考虑镇域土地肥沃、光照充足的资源禀赋，常乐镇党委经过多轮调研论证，确立“一城三廊道”发展思路：聚焦“一城”，大力实施小城镇建设项目建设，奋力打造县西中心城镇；围绕

“三廊道”，统筹推进沿黄河农文旅康养廊道、沿中条山生态观光廊道、沿522线商贸经济廊道建设，切实将资源优势转化为产业优势、发展胜势。

在此过程中，该镇聚焦基础设施提升、农业产业发展、生态环境改善等重点领域，精心谋划重点项目28个。各村党支部积极响应，探索构建“支部+合作社+基地+农户”发展模式，先后建成苹果、草莓、西梅等多个特色种植示范基地。120余名党员主动认领种植责任区，带头攻克品种改良、绿色种植等技术难题，吸引800余户群众广泛参与，为产业绿色发展筑牢坚实根基。

以点带面 扛起特色产业“示范旗”

常乐镇坚持面上整体推进与点上示范创建并举，立足各村实际因地制宜布局“一村一品”，目前已成功打造3个农业绿色发展“先行村”，形成了可复制、可推广的产业发展经验。

三滩村深耕“党建+农旅”融合发展路径，依托“同耕园”家庭农场，打造集农业观光、休闲采摘、亲子研学于一体的农旅综合体，不仅推出草

莓、樱桃等采摘项目，还配套建设农耕文化展厅，年接待游客1.5万人次，带动周边30余户群众务工增收，户均年增收超3万元。

车村探索出“党支部+合作社”模式，集中流转土地3000余亩，以“千亩葡萄”基地为核心，同步推进大豆、西梅等千亩特色种植基地建设，聘请农业专家全程指导，实现标准化种植、市场化销售，创造就业岗位300余个，带动农户年均收入达4.8万元。

高村推行“党支部+合作社+企业+农户”合作机制，盘活110亩闲置土地打造西红柿种植“共富田”，采用绿色种植技术培育优质西红柿，通过订单农业远销周边省市，带动50余名群众就近就业，村集体经济年均增长20%。

点面结合 扛起农旅融合“振兴旗”

紧邻黄河的区位优势，为常乐镇产业发展提供了更多可能。

聚焦黄河流域（常乐段）生态保护和高质量发展，常乐镇深化“党建+产业+旅游+康养”发展理念，整合农业产业游、红色文化游、黄河风情游、生态康养游四大文旅板块，全力构建黄

河主题旅游承载地。

车村依托黄河一号旅游公路交通优势，投资4000万元推进省级乡村振兴示范村建设，完善游客服务中心、生态停车场、观景平台等基础设施，打造“葡萄采摘+黄河观景”特色线路，年接待游客2万余人次。

三滩村联合企业与家庭农场，深度挖掘沿河风光及窑洞资源，打造黄河风景旅游区和农旅融合示范区，推出“窑洞民宿+农事体验”特色服务，形成独具魅力的生态名片。

张家沟村借助革命老区红色资源与黄河岸线自然资源双重优势，成功引进黄河魂沙滩风情园项目，建设沙滩娱乐、红色教育等功能区，实现资源优势向产业优势、发展胜势的有效转化，让产业振兴的底色更浓、成色更足。

党建红引领产业兴。常乐镇振兴产业的生动实践，让乡村振兴的根基愈发稳固，让群众的幸福感、获得感在产业发展浪潮中持续攀升。

该镇负责人表示，将认真学习贯彻党的二十届四中全会精神，聚焦“提升农业综合生产能力和质量效益”的具体要求，以科学的工作举措、扎实的工作作风，推动各项惠农政策落地，带动农业产业提质增效，奋力绘就乡村全面振兴崭新画卷。



11月21日，平陆县圣人洞镇南吕村村民抢抓冬季管护黄金期，在桃园进行松土、施肥、修剪等作业，田间地头一派繁忙景象。

特约摄影 郝 健 摄

肝豆状核变性所致精神障碍——

从首次接诊到认知深化的医学之旅

秦彩虹

作为精神科医生，我见过许多因精神症状困扰就诊的患者，但2019年的那位患者让我至今难忘。那是第一次有家属明确告知我：“他患有肝豆状核变性，现在精神症状加重，希望您能帮忙控制。”那一刻，我意识到自己面对的是一个陌生领域——一种以铜代谢障碍为根源的罕见病，以前只是在书本上看过，但从未接诊过此类患者。其精神症状与精神分裂症高度相似。

通过这次诊疗经历，我不仅为患者找到了有效的治疗方案，更开启了对肝豆状核变性的深度学习。

今天，我想通过这个故事，带您了解“铜中毒”性疾病奥秘与应对策略。

一、我的首次接诊：在未知中摸索的诊疗历程

患者男性，28岁，于2019年4月由家属陪同首次就诊。

家属的“预警”与我的困惑

家属一进诊室便急切地说：“医生，他确诊肝豆状核变性5年了，一直吃驱铜药。最近一个月突然变得暴躁，疑心很重，自言自语，总说有人跟踪他，说有人欺负自己。之前有大夫告诉我们，说这个病会导致精神问题，希望您能帮忙控制。”尽管提前得知了有效的治疗方案，更开启了对肝豆状核变性的深度学习。

治疗策略包括两方面：

1. 多学科会诊，确立合理驱铜治疗方案。

2. 精神症状管理：选用锥体外系副作用小的抗精神病药物，从最低剂量开始缓慢滴定，同时监测震颤是否加重。随着药物的缓慢加量，患者情绪逐渐稳定。

二、从病例中学习的“肝豆状核变性”知识

这次诊疗经历让我深刻认识到，肝豆状核变性所致精神障碍的管理需要多学科协作与精准诊断。以下从精神科医生的角度，为您解析这一疾病的核心要点。

1. 疾病本质：铜的“毒性之旅”

肝豆状核变性(Wilson病)是一种常染色体隐性遗传病，因ATP7B基因突变导致铜代谢障碍。正常情况下，肝脏合成的铜蓝蛋白将铜经胆汁排出，而患者体内铜无法正常排出，沉积

于肝脏(导致肝硬化)、大脑(基底节区、边缘系统等)、角膜(K-F环)及肾脏。铜的毒性沉积破坏神经元，干扰神经递质(如多巴胺、5-羟色胺)平衡，从而引发精神症状。

2. 精神症状特点：易误诊的“双重面具”

早期隐匿：常以情绪波动(抑郁、焦虑)、性格改变(易怒、冷漠)、注意力下降为首表现，易误诊为“心境障碍”或“青春期问题”。

典型表现：幻觉(听幻觉最常见)、被害妄想、躁狂发作、冲动攻击，与精神分裂症或双相情感障碍高度相似；

伴随症状：震颤、僵硬、动作迟缓等锥体外系症状，吞咽困难、流涎等神经系统表现；

恶化预警：精神应激、感染、手术、擅自停药等可触发急性加重，甚至导致肝衰竭。

3. 诊断难点：精神科医生的“破局之道”

误诊陷阱：精神症状常早于肝脏或神经系统表现，尤其当K-F环不明显时极易误诊为“原发性精神障碍”；

关键线索：青少年/青年出现无法解释的精神症状+肝损伤/锥体外系症状/家族史，需高度警惕；

检查组合拳：血清铜蓝蛋白(降低)、尿铜(升高)、K-F环检查(裂隙灯)、头颅MRI(基底节损伤)、基因检测(ATP7B突变)缺一不可；

跨学科协作：精神科、神经科、肝

病科、眼科的联合评估至关重要。

三、治疗与管理的“长期战”

1. 核心原则：驱铜、低铜饮食、终身监测、多学科协作。

2. 驱铜药物：

一线药物：青霉胺(需监测过敏与肾毒性)；

替代药物：二巯丁二酸、曲恩汀、锌剂(如葡萄糖酸锌)。

3. 精神症状管理：选用抗精神病药物时需权衡锥体外系风险(如利培酮、阿立哌唑)，短期使用，避免加重运动障碍；

4. 转身管理：每3个—6个月复查铜代谢、肝功能，严格低铜饮食(避免贝壳类、坚果、动物内脏等)；

5. 特殊治疗：严重肝衰竭需肝移植，但术后仍需终身驱铜。

四、精神科医生的“警示与建议”

1. 警惕躯体疾病的线索：当精神症状伴随运动障碍或肝功能异常时，务必深入排查潜在病因；

2. 早期筛查的价值：对青少年/青年精神病患者，建议常规筛查血清铜蓝蛋白；

3. 患者教育的重要性：向患者和家属强调终身治疗的必要性，避免擅自停药；

4. 多学科合作的力量：罕见病管理要打破学科壁垒，建立长期协作机制。

肝豆状核变性虽然罕见，但早期诊断与规范治疗能极大改善预后。作为精神科医生，我将继续学习罕见病知识，搭建跨学科诊疗桥梁，为患者带来希望。(作者系稷山县精神病医院精神科医师)

“精神卫生服务年”行动

全国统一心理援助热线：12356

我市举办残疾人旱地冰壶锦标赛

本报讯(记者 付 焰)近日，运城市2025年残疾人旱地冰壶锦标赛在临猗举办。此次赛事由市残联主办、临猗县残联承办，吸引13个县(市、区)的百余名残疾人运动员参赛。

据了解，本届锦标赛分设轮椅组、智力组两个竞赛类别，为不同类型的残疾人运动员提供了公平竞技的平台。赛场上，运动员们不仅展现出精湛的投掷技术和永不言弃的拼搏精神，更在攻防转换的默契配合中，彰显了团队协作的重要意义。各代表队在战术层面巧妙博弈，相互切磋，为现场观众呈现了一场场紧张激烈又精彩绝伦的对决。经过多轮角逐，河津市、芮

城县、盐湖区代表队凭借稳定发挥获轮椅组前三名；临猗县代表一队、新绛县代表一队、稷山县代表队获智力组前三名。

作为传统冬季体育赛事，残疾人旱地冰壶比赛搭建了交流互动的平台，有效带动了更多残疾健儿投身体育运动，帮助他们在体育竞技中增强身体素质、更好融入社会。

市残联负责人表示，全市各级残联将继续组织开展更多内容丰富、形式多样的文体活动，鼓励和支持广大残疾人参与其中，在运动中收获健康、快乐和自信，持续增强获得感、幸福感和安全感。



11月21日，山西盈康一生态医院联合运城市中心血站开展无偿献血活动。图为该院医务工作者在无偿献血。

近年来，为缓解季节性缺血，保障临床用血需求，市中心血站联合我市

各医疗卫生机构，积极组织开展形式多样的无偿献血活动，数万名医务工作者成为“流动血库”，以实际行动共同筑牢保障临床用血安全的“生命防线”。

本报记者 景冬波 摄

河津市清涧街道

“五廉并举”夯实清廉机关根基

本报讯(特约通讯员 史甜甜)在清廉机关建设中，河津市清涧街道推动“党建强廉、监督促廉、服务助廉、文化润廉、制度固廉”五维联动，让清廉之风浸润机关肌理，护航发展之路。

坚持党建强“廉”。量身定制创建清廉机关实施方案，组建工作专班，探索干部廉洁教育“五学”模式，以“请进来集中学”强基、“走出去拓展学”拓界、“小组化精准学”提质、“制度化常态化学”固本、“建基地特色学”赋能，推动廉洁理念入脑入心。

坚持监督促“廉”。构建“日常监督+同级监督+基层监督”三位一体监督格局，实现监督无死角、全覆盖；强化全方位管理；明确街道内部机构、职能、权限、程序和责任，构建职责明确、协调畅通、全面覆盖、防治一体的廉政风险防控体系。

坚持文化润“廉”。组织开展廉政主题演讲赛、书画展等活动，把清风吹进干部“家庭后院”；通过打造廉洁文化宣传栏、廉政警句展示墙，让党员干部把清廉文化、廉洁教育内化于心、外化于行。

坚持制度固“廉”。梳理《廉政警示教育制度》等制度，增强党员干部带头学习制度、严格执行制度、自觉维护制度的良好习惯；坚持“民主理财、乡镇配合、纪委监委”运行机制，守住基层“钱袋子”；建立健全“内部监督+外部监督”的监督管理体系，确保权力运行全程可溯、合规透明。

稷山县农业农村局

专题培训助推农业提质增效

本报讯(记者 付 焰 通讯员 粟卢建)近日，在稷山县农业农村局指导下，由山西菇尔康菌业股份有限公司承办的培育新型经营主体带头人培训班举办。50名来自当地的种植大户、家庭农场主、合作社技术骨干及农业企业负责人参加培训。

培训紧扣乡村振兴战略与现代农业发展人才需求，以“培育带头人、辐射带动面、科技促增收”为目标，聚焦实用实效，设置中央一号文件解读、农业政策与法规宣讲、产业规划与经营管理、市场对接与品牌运营等课

程。培训中，主办方采用“线上+线下”相结合的多元化教学模式，通过课堂集中授课夯实理论基础，实地实践操作强化技能运用，线上平台学习拓展知识边界，外出观摩交流借鉴先进经验，让学员在学思践悟中提升综合素质。

相关负责人介绍，此次培训严格遵循“以农民为中心、服务产业、注重质量、适度竞争、创新发展”的原则，旨在打造一支有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民队伍，推进农业现代化，赋能乡村振兴。

垣曲县移动分公司

多样化消防宣传筑牢安全防线

本报讯(记者 孙 雄)11月以来，垣曲县移动分公司积极响应2025年消防宣传月活动号召，紧密围绕“全民消防、生命至上——安全用电”主题，精心组织并开展形式多样、内容丰富的消防安全主题系列活动。通过理论宣讲、隐患排查及应急演练等多种方式，全面增强员工的消防安全意识，切实筑牢安全防线。

该公司一是组织部分员工积极参加垣曲县举办的2025年消防宣传月启动仪式，通过现场消防应急演练、消防知识有奖答题等方式，增强员工消防安全意识。二是邀请消防讲解员到公司开展消防安全培训，结合典型的真实火灾案例，系统学习火灾预防措

施、扑救初起火灾的方法及火场逃生等要领。同时，在讲解员的指导下，员工们轮流进行灭火实操，在实践中掌握灭火技能。三是全面开展消防安全隐患大排查工作。对公司营业场所、办公楼宇、重点机房以及内部餐厅等进行全面检查。同时，针对发现的线路老化、应急指示灯故障等问题，现场明确责任部门及整改时限，实行台账管理、限期销号，坚决杜绝安全隐患的存在。

“我们将持续优化消防安全长效机制，推动‘全民消防、生命至上’理念融入日常工作，通过扎实有效的措施，全力构建平安、和谐、稳定的消防安全防线。”该公司相关负责人表示。